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EXCELÊNCIA SENHOR PRESIDENTE DA REPÚBLICA FEDERATIVA 
DO BRASIL, LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA  
 

DISTINTA PRIMEIRA – JANJA LULA DA SILVA 
 

SENHORAS E SENHORES DEPUTADOS DA REPÚBLICA DE ANGOLA E 
DA REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

EXCELENTÍSSIMOS MEMBROS DO GOVERNO BRASILEIRO  

EXCELENTÍSSIMO SENHOR MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES 
DA REPÚBLICA DE ANGOLA 

ESTIMADO SECRETÁRIO DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA PARA OS 
ASSUNTOS POLÍTICOS E PARLAMENTARES  

ILUSTRES CONVIDADOS  

MINHAS SENHORAS E MEUS SENHORES 

 

SAUDAMOS  EM NOME DO SOBERANO POVO ANGOLANO ESTA 
HISTÓRICA VISITA DE SUA EXCELÊNCIA O PRESIDENTE DA 
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL, LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA E 
A SUA DELEGAÇÃO À ASSEMBLEIA NACIONAL DA REPÚBLICA DE 
ANGOLA, NO ÂMBITO DA PRIMEIRA VISITA DE ESTADO AO 
CONTINENTE AFRICANO, QUE MUITO NOS ORGULHA.  

ANTES DE MAIS, GOSTARÍAMOS DE ENDEREÇAR AS NOSSAS BOAS 
VINDAS A ESTA CASA DAS LEIS E, REALÇAR QUE ESTAMOS, 
PARTICULARMENTE, SENSIBILIZADOS COM O CARINHO E AMIZADE 
QUE DEDICA A ANGOLA E AO CONTINENTE AFRICANO, SENDO A   
SUA PRESENÇA ENTRE NÓS UMA HONRA E UM TESTEMUNHO DA 
AMIZADE PROFUNDA QUE UNE AS NOSSAS NAÇÕES E OS NOSSOS 
POVOS.  
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 AMIZADE PROFUNDA QUE “A DISTÂNCIA NÃO DESCASOU OS 
NOSSOS ESPÍRITOS, TÃO SINCERAMENTE AMIGOS UM DO OUTRO,” 
COMO DEFINE MACHADO DE ASSIS, UM ILUSTRE ESCRITOR 
BRASILEIRO.  

HÁ CENTENAS DE ANOS QUE O BRASIL E ANGOLA, PARTILHAM 
LAÇOS DE AMIZADE, LAÇOS DE IRMANDADE, LAÇOS DE SANGUE, 
QUE NINGUÉM, CONSEGUE OU CONSEGUIRÁ JAMAIS ROMPER.  

ATÉ HOJE, SENTIMOS DO EMBARCADOURO, NA ZONA DOS RAMIROS 
A ALGUNS QUILÓMETROS DESTA CASA, ACTUAL MUSEU DA 
ESCRAVATURA, AS LÁGRIMAS SALGADAS E A SAUDADE PERENE DOS 
FILHOS DE N’GOLA QUE PARTIRAM, CUJOS DESCENDENTES HOJE 
SÃO A GRANDE MAIORIA DA POPULAÇÃO BRASILEIRA. 

AO OLHAR DAS TERRAS VERMELHAS DESTA ÁFRICA PARA O 
HORIZONTE, SABEMOS QUE NO OUTRO LADO DO IMENSO E 
IMPONENTE OCEANO ATLÂNTICO QUE NOS DIVIDE, TEMOS UM LAR 
E TEMOS UMA FAMÍLIA COM QUEM PODEMOS CONTAR, HOJE E 
SEMPRE O GRANDIOSO BRASIL. 

VIVEM ACTUALMENTE EM ANGOLA CERCA DE 30.000 BRASILEIROS, 
REPRESENTANDO A MAIOR COMUNIDADE EM ÁFRICA E, DO OUTRO 
LADO CERCA DE 50 000 ANGOLANOS DEVIDAMENTE ACOLHIDOS E 
QUE USUFRUEM DA FRATERNA HOSPITALIDADE BRASILEIRA 

SENHOR PRESIDENTE, NO DIA 01 DE JANEIRO DE 2023, FESTEJAMOS 
COM O BRASIL A VITÓRIA DA DEMOCRACIA, DA RESILIÊNCIA, DA 
CORAGEM, DA PERSEVERANÇA, DA LIDERANÇA E DA ESPERANÇA, 
DE UM POVO E DE UM HOMEM, O GRANDE PRESIDENTE LULA, QUE 
MAIS UMA VEZ SE TORNOU O MAIS ALTO MAGISTRADO DO  BRASIL, 
O BRASIL DA DIVERSIDADE, DA PLURALIDADE, DA DEMOCRACIA, DO 
RESPEITO E DA HUMANIDADE.  
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EM SI, PRESIDENTE LULA, RECONHECEMOS OS GRANDES ATRIBUTOS 
DE UM ESTADISTA, DE UM DIPLOMATA, DE UM DEFENSOR 
INTRANSIGENTE DOS MAIS DESFAVORECIDOS, DE UM DOS MAIORES 
POLÍTICOS DO SÉCULO XXI.  

O SEU COMPROMISSO INABALÁVEL COM A DEMOCRACIA, COM A 
JUSTIÇA SOCIAL E OS VALORES HUMANITÁRIOS TEM SIDO UMA 
FONTE DE INSPIRAÇÃO PARA TODOS AQUELES QUE LUTAM POR UM 
MUNDO MAIS JUSTO, QUE CUIDE DE TODAS AS PESSOAS, MAS 
SOBRETUDO DAS QUE MAIS PRECISAM. 

E ESTA VISITA AO NOSSO PAÍS, NO SEU PRIMEIRO ANO DE MANDATO, 
DEMONSTRA CLARAMENTE AS SUAS PRIORIDADES, A SUA ESTIMA, A 
SUA POLÍTICA DE PROXIMIDADE E O SEU COMPROMISSO 
INEGOCIÁVEL COM O DESENVOLVIMENTO, COM A 
SUSTENTABILIDADE E RESPEITO AO PATRIMÔNIO SOCIOCULTURAL, 
NÃO SÓ PARA O BRASIL, MAS PARA TODO O MUNDO.  

O MUNDO QUE QUEREMOS SENHOR PRESIDENTE, É UM MUNDO 
ONDE A COOPERAÇÃO SUL-SUL SEJA FORTE E PRÓSPERA, PARA QUE  
SEJAMOS OS PROTAGONISTAS DOS NOSSOS DESTINOS, DOS NOSSOS 
DESEJOS E DO NOSSO FUTURO, COMO VOSSA EXCELÊNCIA 
REAFIRMOU, EM ALTA VOZ, RECENTEMENTE NA CIMEIRA DOS BRICS, 
REALIZADA EM JOHANNESBURG/ ÁFRICA DO SUL. 

ESTE MUNDO PRECISA DO BRASIL, UMA NAÇÃO DIVERSA, MÚLTIPLA 
E PROGRESSISTA, COM 215 MILHÕES DE HABITANTES E QUE OCUPA 
O DÉCIMO LUGAR NA ECONOMIA MUNDIAL.   

DESDE OS PRIMEIROS PASSOS DA INDEPENDÊNCIA DE ANGOLA EM 
1975, TEMOS CONSTRUÍDO COM O BRASIL, O PRIMEIRO PAÍS A 
RECONHECER A NOSSA INDEPENDÊNCIA, O QUE FOI 
INTERPRETADO COMO UMA CONFIRMAÇÃO DE QUE A SOBERANIA 
ANGOLANA ERA IRREVERSÍVEL,  UM ALICERCE DIPLOMÁTICO 
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SÓLIDO QUE SERVE COMO EXEMPLO DE COOPERAÇÃO 
DURADOURA ENTRE AS NOSSAS NAÇÕES E POVOS. 

ASSUME IMPORTÂNCIA FUNDAMENTAL A COOPERAÇÃO 
PARLAMENTAR, ATRAVÉS DA NOSSA ASSEMBLEIA NACIONAL E O 
CONGRESSO NACIONAL BRASILEIRO. 

APROVEITAMOS SAUDAR OS ILUSTRES PARLAMENTARES 
BRASILEIROS QUE ESTÃO AQUI ENTRE NÓS E QUE VÃO ENTABULAR 
CONVERSAÇÕES COM DEPUTADOS ANGOLANOS EM ÁREAS DE 
INTERESSE COMUM. 

SENHOR PRESIDENTE, 

CARÍSSIMOS DEPUTADOS,  

ESTIMADOS CONVIDADOS, 

OS ESFORÇOS DO EXECUTIVO, LIDERADO PELO PRESIDENTE JOÃO 
MANUEL GONÇALVES LOURENÇO, PARA A PROMOÇÃO DA PAZ E 
ESTABILIDADE SOCIAL, TANTO A NÍVEL NACIONAL, QUANTO 
REGIONAL, VISAM FORTALECER A COESÃO SOCIAL NO NOSSO PAÍS, 
E FIRMAR O COMPROMISSO DE ANGOLA NA MANUTENÇÃO DA PAZ 
E NA RESOLUÇÃO DE CONFLITOS EM ÁFRICA. 
 
NO ESPÍRITO DE COOPERAÇÃO E AMIZADE DURADOURA ENTRE OS 
NOSSOS PAÍSES E POVOS, EXPRESSO UMA VEZ MAIS A MINHA 
PROFUNDA GRATIDÃO POR ESTAREM AQUI REUNIDOS, NA CASA 
DAS LEIS E REAFIRMAMOS A NOSSA DISPONIBILIDADE EM 
FORTALECER E DINAMIZAR RELAÇÕES BILATERAIS COM O 
CONGRESSO NACIONAL BRASILEIRO E ESTABELECER 
CONVERSAÇÕES PERIÓDICAS NO ÂMBITO DA DIPLOMACIA 
PARLAMENTAR E NOS ESFORÇOS COMUNS PELA PAZ, ESTABILIDADE 
MUNDIAL E O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL, A SEGURANCA 
ALIMENTAR E AS QUESTÕES AMBIENTAIS. 
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JULGO QUE ESTES ESFORÇOS COMUNS, VÃO VALORIZAR A NOSSA 
MATRIZ CULTURAL E A IDENTIDADE DA LÍNGUA PORTUGUESA, O 
COSTUME E AS TRADIÇÕES E, ASSUMAM RESPALDO NOS VÁRIOS 
INSTRUMENTOS JURÍDICOS DE COOPERAÇÃO ENTRE A ASSEMBLEIA 
NACIONAL DE ANGOLA E A CÂMARA DOS DEPUTADOS DO 
CONGRESSO NACIONAL BRASILEIRO. 

QUE A LÍNGUA QUE NOS UNE, A LÍNGUA PORTUGUESA, E A 
CULTURA, QUE COM O SOM DOS BATUQUES DA MARIMBA 
MALANJINA QUE ECOAM NOS TAMBORES DE SALVADOR, DO SEMBA 
AO SAMBA, CONSIGAMOS FORTALECER OS FINOS  ACORDES 
CULTURAIS E EMOCIONAIS QUE NOS UNEM.  

ESTE PARLAMENTO UNICAMERAL, QUE HOJE VOSSA EXCELÊNCIA 
PRESTIGIA, É O CENTRO DO MAIS ALTO DEBATE POLÍTICO E 
DEMOCRÁTICO DE ANGOLA QUE VISA ASSEGURAR A PLURALIDADE 
E A PARTICIPAÇÃO DE TODOS OS ANGOLANOS NOS PROCESSOS 
POLÍTICOS DECISÓRIOS SOBRE OS DESTINOS DO NOSSO PAÍS. 
  
COMPLETOU-SE, NO DIA 24 DE AGOSTO, UM ANO DESDE QUE A 
REPÚBLICA DE ANGOLA REALIZOU AS 5ª ELEIÇÕES GERAIS, 
RESULTANDO NA ELEIÇÃO COMO PRESIDENTE DA REPÚBLICA JOÃO 
MANUEL GONÇALVES LOURENÇO E DA ACTUAL ASSEMBLEIA 
NACIONAL. 
 
A NOSSA ASSEMBLEIA É COMPOSTA POR UM TOTAL DE 220 
DEPUTADOS, DOS QUAIS 130 SÃO ELEITOS PELO CÍRCULO 
NACIONAL E 90 PELO CÍRCULO DAS 18 PROVÍNCIAS QUE 
COMPREENDEM O NOSSO PAÍS. ALCANÇAMOS DESTE MODO UMA 
REPRESENTATIVIDADE NACIONAL MAIS ABRANGENTE, DO PONTO 
DE VISTA TERRITORIAL. 
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NA ACTUAL LEGISLATURA DESTACA-SE O AUMENTO DE MULHERES 
E JOVENS DEPUTADOS REPRESENTANTES DOS PARTIDOS MPLA, 
UNITA, PRS, FNLA E DO PHA. 
  
ATRAVÉS DOS PODERES LEGISLATIVOS, DE CONTROLO E 
FISCALIZAÇÃO, A NOSSA PRINCIPAL ATRIBUIÇÃO É A DE PROMOVER 
A DEMOCRACIA, O REGULAR FUNCIONAMENTO DAS INSTITUIÇÕES 
DEMOCRÁTICAS, O DESENVOLVIMENTO ECONÓMICO E COESÃO 
NACIONAL PARA O BEM COMUM DE TODOS OS ANGOLANOS. 
  
DESTE MODO, PARTICIPAMOS DOS PRINCIPAIS PROCESSOS 
DECISIVOS DA VIDA DO NOSSO PAÍS E DAS NOSSAS POPULAÇÕES, 
QUER SEJA NO PLANO INTERNO COMO NO PLANO EXTERNO, E 
PROMOVEMOS UM CONJUNTO DE DEBATES POLÍTICOS DE 
INTERESSE NACIONAL GARANTINDO SEMPRE A PARTICIPAÇÃO DOS 
CIDADÃOS E DA SOCIEDADE CIVIL. 
  
A COOPERAÇÃO BILATERAL ENTRE ANGOLA E O BRASIL NO ÂMBITO 
DA DIPLOMACIA PARLAMENTAR É SUPORTADA PELO PROTOCOLO 
DE COOPERAÇÃO RUBRICADO EM 2006 COM A CÂMARA DOS 
DEPUTADOS DA REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL. 
  
SENHOR PRESIDENTE, 
 
RECENTEMENTE FOI REALIZADA A XII ASSEMBLEIA PARLAMENTAR 
DA CPLP EM MALABO, REPÚBLICA DA GUINÉ EQUATORIAL, PAÍS 
IRMÃO, ELEITO PARA A PRESIDÊNCIA ROTATIVA DA ORGANIZAÇÃO 
QUE SE TRADUZ NUM SÍMBOLO DA IRMANDADE NA COMUNIDADE 
PARLAMENTAR LUSÓFONA.  
 
NESSE EVENTO DESTACOU-SE A APROVAÇÃO DO REGULAMENTO 
DO SECRETARIADO PERMANENTE DA AP-CPLP  QUE ESTARÁ 
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SEDEADO EM LUANDA, MAIS PRECISAMENTE AQUI NAS 
INSTALAÇÕES DO PARLAMENTO ANGOLANO.  
 
CURIOSAMENTE, A  IDEIA DA CRIAÇÃO DE UM  SECRETARIADO 
PERMANENTE NASCEU DE  UMA  BRILHANTE INICIATIVA DURANTE 
A REUNIÃO DE BRASÍLIA NO ANO DE 2016, HOJE FINALMENTE 
CONCRETIZADA, TRADUZINDO  UMA MAIS-VALIA NO GARANTE DA 
EFICÁCIA NO APOIO ADMINISTRATIVO DA ASSEMBLEIA 
PARLAMENTAR DA CPLP . 
 
DURANTE A AUSÊNCIA DE LULA DA SILVA, COMO VOSSA 
EXCELÊNCIA É CARINHOSAMENTE TRATADO, A ASSEMBLEIA 
PARLAMENTAR  DA CPLP  SENTIU-SE ÓRFÃ PELA ACENTUADA 
AUSÊNCIA BRASILEIRA. SEJA POIS, BEM VINDO À NOSSA E VOSSA 
CASA, A ESTE PAÍS IRMÃO, E ESPERAMOS QUE COM O VOSSO 
REGRESSO POSSAMOS CONTINUAR O REFORÇO DOS LAÇOS DE 
IRMANDADE E TRILHAR O CAMINHO QUE SEMPRE MANTIVEMOS 
ENQUANTO ORGANIZAÇÃO. NÃO É POR ACASO QUE NESTE 
MANDATO DE 2023 – 2025,  O BRASIL OCUPA A VICE-PRESIDÊNCIA DA 
COMISSÃO POLÍTICA, ESTRATÉGIA E CIDADANIA, UMA DAS 
COMISSÕES MAIS IMPORTANTES DA ASSEMBLEIA PARLAMENTAR DA 
COMUNIDADE DOS PAÍSES DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 
ESTA NOSSA ORGANIZAÇÃO TEM SE ASSUMIDO COMO  UMA 
PLATAFORMA DE CONCERTAÇÃO POLÍTICA E DIPLOMÁTICA, UM 
ESPAÇO DE NEGÓCIOS E DE INTERCÂMBIO CULTURAL, CABENDO-
NOS, TAMBÉM A NÓS, DESENVOLVER INSTRUMENTOS QUE NOS 
PERMITAM TIRAR MAIOR PARTIDO DESSA VANTAGEM DA NOSSA 
ORGANIZAÇÃO PARLAMENTAR. 
 
A NÍVEL DA UNIÃO INTERPARLAMENTAR (UIP) ESTAMOS CONVICTOS 
QUE IREMOS  REFORÇAR A COOPERAÇÃO PARLAMENTAR EM 
VÁRIOS DOMÍNIOS, PELO QUE CONTAREMOS COM A VALIOSA 
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PARTICIPAÇÃO DOS REPRESENTANTES DO CONGRESSO NACIONAL 
BRASILEIRO NA 147ª ASSEMBLEIA GERAL DA UNIÃO 
INTERPARLAMENTAR QUE SE REALIZARÁ EM LUANDA ENTRE OS 
DIAS 23 A 27 DE OUTUBRO DO CORRENTE ANO, SENDO A PRIMEIRA 
VEZ QUE ESTE FÓRUM É ORGANIZADO NUM PAÍS AFRICANO DE 
LÍNGUA OFICIAL PORTUGUESA. 

COMO NAÇÕES IRMÃS, PARTILHAMOS MAIS DO QUE UMA LÍNGUA; 
COMPARTILHAMOS VALORES, ASPIRAÇÕES E UM DESTINO COMUM. 
A HISTÓRIA CONJUNTA DE LUTAS E CONQUISTAS, OS LAÇOS 
CULTURAIS PROFUNDOS E A VISÃO COMPARTILHADA DE UM 
MUNDO MAIS JUSTO E EQUITATIVO.  

É, PORTANTO, COM FIRME RESOLUÇÃO QUE EXPRESSAMOS A NOSSA 
VONTADE DE MANTER ESSAS LIGAÇÕES FORTALECIDAS, 
HONRANDO A NOSSA HERANÇA E TRABALHANDO JUNTOS PARA 
ENFRENTAR OS DESAFIOS GLOBAIS. 

QUE ESTA VISITA DO ILUSTRE PRESIDENTE LUIZ INÁCIO LULA DA 
SILVA À REPÚBLICA DE ANGOLA REPRESENTE UM NOVO CAPÍTULO 
DE COLABORAÇÃO PRODUTIVA E INSPIRADORA ENTRE OS NOSSOS 
PARLAMENTARES E POVOS.  

QUE A CHAMA DA AMIZADE E COOPERAÇÃO BRILHE CADA VEZ MAIS 
INTENSAMENTE, ILUMINANDO O CAMINHO PARA UM FUTURO 
COMPARTILHADO, PRÓSPERO E CHEIO DE REALIZAÇÕES.  

QUERO TERMINAR COM UM TRECHO DA MÚSICA DO NOSSO 
SAUDOSO POETA ANDRÉ MINGAS QUE NOS RELEMBRA QUE SOMOS 
UM E QUE TUDO COMEÇA AQUI NO CONTINENTE DE TERRA 
VERMELHA E PÔR DO SOL QUE CANTA E ENCANTA: 

“EU SOU DA BAHIA É LUANDA 

GILBERTO GIL É LUANDA 
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O ILEIA HE, É LUANDA 

ATÉ OLODUM É LUANDA” 

E ACRESCENTO: O PRESIDENTE LULA É LUANDA. O BRASIL É 
LUANDA. O BRASIL É ANGOLA! 

VIVA A AMIZADE ENTRE ANGOLA E BRASIL!  

EXCELÊNCIA SENHOR PRESIDENTE, 
 
A TRIBUNA É SUA  

BEM HAJA! 

MUITO OBRIGADO. 

 


